

Páginas Escogidas

La paz del hombre

Por Eugen Relgis

Lo que ahora interesa ante todo, es que el problema de la paz sea planteado en todos los países, por medio de una acción intensa por la paz entre los pueblos, las razas y las categorías sociales que trabajan, que producen. Lo que interesa, es que la práctica de la violencia desaparezca en las relaciones entre Estados, entre naciones y entre individuos y que sea sustituida por la libertad y por el amor. Sólo estos últimos pueden hacer de la justicia legal una justicia humana. Que la tiranía cese como sistema de gobierno, que tengan fin la violación de las conciencias y la mentira en la educación, la tolerancia en asuntos de política y religión, la explotación del hombre en el trabajo profesional y familiar —todas las esclavitudes, todas las negaciones, de las cuales son culpables no solamente las minorías privilegiadas, sino también la mayoría que las tolera—. El que trabaja por la paz acrecienta su propia humanidad, y es éste el primer paso hacia el perfeccionamiento de sí mismo.

Pensamientos

Por Alice Lardé de Venturino

- Por el odio llegarás a la desesperación; por el amor a la paz.
- Un pueblo sin ideales es como una máquina viviente o una mujer sin alma.
- La energía del espíritu domina la flaqueza del cuerpo.
- No es lo mismo tener una casa que poseer un hogar.
- Una mujer sola es como una lámpara sin aceite; le faltará la luz.
- Más vale un hombre sin nombre que un nombre sin hombre.
- Hombre es aquel que ha sabido dominar sus desbocados instintos, sujetándolos con los hilos de oro de su pensamiento depurado y consciente.
- Para hacer algo noble es largo cada día.
- Si no puedes hacer el bien no hagas tampoco el mal.
- Las ideas nuevas sólo pueden comprenderlas y justificarlas los espíritus nuevos que no estén apegados, como ostra, a los tradicionalismos.
- El espíritu de la ciencia es libertad, tolerancia y armonía y el que no obra de tal manera no ha llegado a ser aún un verdadero científico.
- La belleza del mundo está en tu propio corazón y en la elevada comprensión de tu espíritu.
- Más madre es la mujer que educa y forja como en acero vivo el carácter y el espíritu del niño que aquella que simple y maquinalmente lo nace.
- A todos pertenece la luz: ¿por qué no te empapas en ella?
- Si el cerebro se hizo para pensar: ¿piensa! Si tu voluntad para crear: ¿crea! si tu energía para luchar: ¡lucha y ejecuta! ¡Ahí está la clave de la sabiduría; ¡aprovéchala!

¿Qué nos depara el futuro?

Por Elías Castillo A.

El artista nacional sigue soñando con nuevas esperanzas en cada nueva administración o en cada nuevo año. En este enero del 78, meditamos lo poco que se ha alcanzado y lo mucho que debe hacerse por el desarrollo del arte en el país. Algunos grupos que parecen representar al total de los artistas, están encabezados por individuos inescrupulosos cuyo principal interés es el beneficio personal. Y por eso surge esta interrogación: ¿Qué nos depara el futuro a los artistas nacionales? Hemos vivido en un ambiente raquítico y egoísta, nos sentimos superiores, no aceptamos a otro mejor y los llamados líderes nos decepcionan porque se sirven de los demás para escalar su efímera fama.

La conquista de un Teatro Nacional que será una verdadera joya de lujo oriental, no parece impresionarnos. Como siempre un grupo dominará y seguiremos dando manotazos unos a otros. Y este mensaje que parece impregnado de pesimismo es la realidad que no queremos aceptar. Hacen falta hombres generosos, artistas honrados conocedores de sus propias deficiencias hacen falta individuos que sepan aceptar el lugar que les corresponde y dar el puesto que merecen los mejor preparados.

Hace falta una persona que promueva el arte, o una institución que sepa valorar todo lo bueno y ofrecer oportunidades. Alguien que tenga suficiente valor para hacer a un lado todo lo mediocre y que estimule al mismo tiempo a los futuros artistas para que alcancen un nivel profesional.

La formación de grupos de trabajo es importante y a esta causa deberían unirse todas aquellas instituciones que por alguna razón necesitan del elemento artístico. Esta podría ser una campaña nacional que encabezara el Ministerio de Educación con sus dependencias correspondientes que incluyen a la TV Educativa, Radio Nacional, Turismo, Patronato Pro-Cultura, Pro-Arte, etc.

Porque es doloroso el desperdicio de muchísimos elementos capacitados que abandonan la carrera del arte para dedicarse a otras cosas. Son muchísimos los jóvenes que desean hacer carrera en el arte, en muchos casos nos damos cuenta de que tienen talento. La promoción del arte debe preocupar a las autoridades educativas y deben buscar la forma de que todo aquel que tiene talento para determinada carrera, reciba el impulso que se merece, y esto no sólo para el arte, sino también para formación de eficientes profesionales.

Por Francisco Aragón

Desde hace algunos días se encuentra en el país, el pintor y escultor salvadoreño, Mauricio Jiménez Larios, quien ha seguido estudios de su especialidad en Madrid, España, y por un largo período. Nuestro compatriota ha tenido el honor en aquel país europeo de formar parte del grupo de trabajo que levantó un complejo de esculturas en el centro de la capital madrileña, y que fueron dirigidas el año pasado por el conocido pintor y escultor español, Vaqueiro Turcios.

Novelistas latinoamericanos, estuvieron de visita en el mes de diciembre del año anterior en España, atendiendo invitación del Ministerio de Cultura. Los visitantes participaron en actos de "confraternización humano-literaria". Entre las figuras de la literatura hispanoamericana llegaron a Madrid, Jorge Luis Borges, Julio Cortázar, Manuel Mujica Láinez, Juan Carlos Onetti, Ernesto Sábato, Luisa María Levinson, Blanca Mora y Araujo, que dicho sea de paso es la viuda de Miguel Ángel Asturias.

El centro de idiomas El Salvador-Estados Unidos, inició actividades artístico-culturales, del año

— Pasa a la página 15 —

el lector
expone...

ESOS INCENDIOS MISTERIOSOS

"Cada fin de año ocurren incendios que podrían tipificarse de misteriosos. Los siniestros se registran generalmente en establecimientos comerciales de la capital que se encuentran instalados en casas viejas. Antes de que llegue fin de año, la gente dice muy tranquila refiriéndose a algunos de ellos: "Ese, no llega al año nuevo". Y algunas veces aciertan. Algunos, por supuesto, están asegurados, pero hay otros que se incendian junto con éstos y sus propietarios se quedan en la verdadera ruina y nunca se componen. Por esas personas que quedan en la miseria, las autoridades judiciales deberían investigar exhaustivamente las reales circunstancias en que ocurren esas desgracias.

Luis Armando Monge
San Salvador.

UNA CURVA PELIGROSA

"Sobre la calle "Gabriela Mistral" y Pasaje 11 de la Colonia Centroamericana, existe una curva y tanto los carros que vienen y que van, corren a excesiva velocidad sin reparar en que a los pocos metros de ese lugar se encuentra un kindergarten y dos colegios. Los que transitan por ahí, especialmente los niños, están en constante peligro de ser arrollados y sería del caso que Tránsito ordenara la colocación de señales previniendo a los motoristas que disminuyan la velocidad por haber centros educativos en dicho tramo. Espero que mi sugerencia sea escuchada.

Eva de Sánchez Rice
Col. Centroamericana,
San Salvador.

La Navidad empieza mañana

Por Mario Cortés

Porque hay o debe haber un reventar de esperanzas y optimismo en tu espíritu pléórico de vigor.

Porque los sufrimientos, fracasos y errores pasados han dejado en tu conciencia un abundante tesoro de experiencias magníficas.

Porque ahora ya saben que es a través del dolor que Dios habla a los hombres para hacerlos vibrar, para hacerlos ascender...

Por eso y para la propia plenitud de tu alma es que la Navidad empieza mañana.

La vida no tiene lagunas ni estancamientos de ninguna clase. Es continuo movimiento, es un providencial caminar sobre llanuras bondadidas o paraje tenebrosos.

Y es por eso que es hermosa y noble la vida: porque es caminar, caminar, siempre caminar. Atrás quedaron los ingratos que gozaron tus favores y te pagaron con olvido. Atrás quedaron las traiciones que desgarran. Atrás las promesas incumplidas que inquietan y desvelan: Atrás la frustración que entorpece el camino...

Hoy has llegado. Es tuya la vida serena y tuya también la experiencia fecunda e inseparable.

Hoy ya no hay soledades para ti. A tu lado, como tu propia sombra, están tus recuerdos; está el producto de tus afanes, de tus virtudes, están las sonoridades de tus estudios y sacrificios.

A ti que empiezas a caminar, que comienzas la vida, te corresponde tomar la parte del estudio, del trabajo y la templanza para que siempre hayan navidades esplendorosas en tu vida; para que en todo tiempo camines de la mano de la felicidad y la comprensión y la esperanza de un futuro mejor; para que constantemente tengas luz en tu corazón y en tu espíritu ansias saludables de sabiduría porque la Navidad empieza mañana.

Como miel sobre hojuelas

Esfuerzos técnicos del MAG y más producción de cereales

Por Alonso Mira

Un enjundioso plan de incentivos para el cultivo de granos básicos de los denominados generalmente "de apante" ha elaborado el MAG, con el firme propósito de cubrir posibles fluctuaciones derivadas de las circunstancias climatéricas porque hemos atravesado en los últimos años y las cuales dan base para sosegar el consumo popular y medir los stocks en los cuales interviene en forma positiva el Instituto Regulador de Abastecimientos (IRA).

El plan comprende la evolución de las cosechas, calcula la deflación causada por los especuladores que la mayor parte de las veces son la causa principal de las crisis y de la elevación injustificada de precios y construye todo un proceso numérico que cubrirá cualquiera eventualidad y que ubica al IRA en posibilidades de importar las cantidades de granos absolutamente indispensables para resguardar las urgencias de nuestras masas de población cuyo consumo es generalmente en cuanto a cereales porque en nuestro país tales elementos alimentarios constituyen la dieta obligada de las familias de todas las clases sociales.

Es obvio sobreentender que la preocupación esencial del MAG y de su brazo ejecutor en este aspecto que es el IRA estriba en estimular aprovechando sus planes a todos los agricultores dedicados a cereales, aumentando sustancialmente las áreas dedicadas a granos en todo el territorio nacional, dando asistencia técnica bien dirigida, proporcionando semillas y servicios de todo género hasta donde es posible de manera gratuita y comprando en efectivo y a precios equitativos los productos, lo cual es bien seguro que alienta a quienes se esfuerzan en producir más y mejor sin los riesgos a que normalmente está sujeta la libre competencia y el acaparamiento por parte de comerciantes especuladores.

El IRA por su parte está actualmente bien equipado en materia de silos construidos con una mentalidad futurista entendiéndose esto en el sentido de cubrir los ingresos de cereales en toda su magnitud en casos de superabundancia de las cosechas, de pesa y de medida, lo mismo que de las condiciones absolutamente necesarias de ventilación para que los productos almacenados se conserven en óptimas condiciones y para que su distribución se conforme a las exigencias del público. El IRA asimismo ha aumentado para 1978 todos sus servicios, incluyendo las agencias que funcionan bajo la constante vigilancia de los organismos técnicos y atiende todas las demandas de los consumidores manifestadas en una u otra forma y para tal o cual propósito.

Finalmente el plan de incentivos para el cultivo de granos de los llamados "de apante" es un convenio general para que los agricultores se dediquen cada día más a los cereales como productos básicos de consumo obligado en la dieta popular y está trazado mediante la intervención técnica de los servicios del MAG que garantiza a plenitud todos los fenómenos que intervienen desde la selección y suministro de la semilla, pasando por la debida preparación de las tierras, fumigación, abonos, transporte y culmina como quien dice "como miel sobre hojuelas" en la fijación de precios y el pago exacto y oportuno del valor de la cosecha de cada agricultor.

Bueno para todos para cumplir a cabalidad con el mandato divino de "ganarás el pan (los frijoles y el maíz) con el sudor de tu frente", sin menoscabo de nadie, con la conciencia tranquila y desarrollando un gran esfuerzo por el engrandecimiento integral de nuestra patria.